

保持战略定力 把握发展主动

——各地推动高质量发展观察

国内生产总值(GDP)首次跨越140万亿元大关,社会消费品零售总额突破50万亿元,研发经费投入强度首次超过经济合作与发展组织(OECD)国家平均水平……2025年,我国经济社会发展主要目标任务圆梦实现,“十四五”胜利收官。

“我们要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。”习近平总书记为做好“十五五”开局之年经济工作指明方向。

砥砺奋进,再启新程。各地全面深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,扎实推进高质量发展,集中力量办好自己的事,确保“十五五”开好局、起好步。

激活内需市场潜力

北国风光,银装素裹。黑龙江哈尔滨冰雪大世界内,游客们熙熙攘攘,或在冰雕前拍照,或在冰滑梯旁排队长队。“第一次看到这么多冰和雪,玩得特别尽兴!”来自广州的游客赵欣然说。

为进一步挖掘冰雪消费机遇,哈尔滨围绕梦幻冰雪、高山滑雪等主题,推出十大冰雪旅游线路,中央大街、中华巴洛克历史文化街区通过冰雪景观、灯光设计与建筑风貌融合,形成白天可逛、夜间可游、全天可体验的城市冰雪场景。

消费是经济增长的“主引擎”。2025年中央经济工作会议部署“深入实施提振消费专项行动”“扩大优质商品和服务供给”等促消费举措。

起步即冲刺,开局即争先。

各地立足自身资源禀赋,从供需两端协同发力,提供更“对味”的产品与服务,进一步挖掘消费潜力:四川、广西等多地增开银发列车、研学专列等特色主题列车;云南、江西出台新一轮“国补”实施细则;海口海关实施“集中+自动”审单作业模式,助力热销商品“零延时”上架,封关首月离岛免税销售金额达48.6亿元,同比增长46.8%……

投资既是当期需求,也是未来供给。扩大有效投资,是扩内需的重要抓手。

1月16日,赵克志黄灌区现代化改造工程开工动员会在河南省许昌市鄢陵县彭店镇召开。作为国家“两重”建设项

目,该工程是落实黄河流域生态保护和高质量发展、国家粮食安全战略及新一轮千亿斤粮食产能提升行动的重要载体。

2026年伊始,上海杨浦区、湖北黄冈高新区等多地部署重大项目建设,涉及新型储能、高端精细化工、高校建设等领域,着力优结构、补短板。

江苏高质量推进“两重”项目滚动储备和有效实施,河北秦皇岛加快建设区域医疗中心,安徽合肥构建“十五分钟”托育服务圈……各地谋新策、出实招,推动投资于物和投资于人互促共进。

在四川成都高新区蜂鸟智造中试基地,诸多科研成果完成产品定型、工艺优化和可靠性验证,“跑完”走向市场的“最后一公里”。

以中试破解创新成果高效转化难题,成都构建起覆盖全产业链的中试生态体系。截至目前,成都已建成市级及以上中试平台和概念验证中心140多家,累计服务中试项目7000余个。

推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育发展新质生产力,各地精准出招、靶向发力:安徽探索金融服务科创企业“共同成长计划”,创新“科创贷”“专利贷”等金融工具;深圳发布低空经济与生物医药商业秘密保护指引,提供全流程的商业秘密保护实践指南;北京发布人工智能创新高地建设行动计划,力争用两年时间推动北京人工智能核心产业规模突破万亿元……

“以目标任务为导向,各地区紧密结合自身发展实际,在改革创新中积极识别应变求变,增强发展活力、厚植发展优势,将更好服务全国发展大局。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

上海推出优化营商环境“9.0”版行动方案,明确4方面26项任务;江苏苏州发布打造一流营商环境“90条”,部署破除准入壁垒、促进公平竞争等一揽子优化举措;辽宁发布123条优化营商环境具体措施,建设经营主体全生命周期服务体系……各地因地制宜优化营商环境,努力做到既“放得活”又“管得好”,更好激发市场活力。

惟改革者进,惟创新者强。2025年中央经济工作会议明确提出,坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能。

在四川成都高新区蜂鸟智造中试基地,诸多科研成果完成产品定型、工艺优化和可靠性验证,“跑完”走向市场的“最后一公里”。

以中试破解创新成果高效转化难题,成都构建起覆盖全产业链的中试生态体系。截至目前,成都已建成市级及以上中试平台和概念验证中心140多家,累计服务中试项目7000余个。

推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育发展新质生产力,各地精准出招、靶向发力:安徽探索金融服务科创企业“共同成长计划”,创新“科创贷”“专利贷”等金融工具;深圳发布低空经济与生物医药商业秘密保护指引,提供全流程的商业秘密保护实践指南;北京发布人工智能创新高地建设行动计划,力争用两年时间推动北京人工智能核心产业规模突破万亿元……

“以目标任务为导向,各地区紧密结合自身发展实际,在改革创新中积极识别应变求变,增强发展活力、厚植发展优势,将更好服务全国发展大局。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

“遇到交通不便影响物流运输、项目推进特殊审批难等困扰,当地帮扶单位和政府工作人员都会及时上门,一般不到2天就能解决,让我们能轻装上阵,安心谋发展。”公司总经理牛奇峰说。

直击市场关切,全椒县成立八大产业和项目工作帮扶专班,每周会商研判,及时提供指导,并举办供需对接会、银企对接会等活动,为企业的发展保驾护航。

以深化改革破解发展难题,持续优化营商环境,是多地2026年工作部署的重中之重。

数字技术织密就业服务网。如今,在广东,大到省级招聘会,小到零工市场街

头招聘,基本都设置了“数字就业服务区”。AI求职舱、简历诊断站等特色数字化服务,为求职者“精准指路”。

就业是最基本的民生。甘肃金昌、湖北随州等多地从搭建就业平台、开展就业技能培训等方面精准发力,推动就业扩容提质。

民生无小事,枝叶总关情。每个“小家”热气腾腾,中国这个“大家”就蒸蒸日上。在发展中保障和改善民生,是推进高质量发展的应有之义。

“十五五”规划建议对“加大保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕”作出部署,明确要求“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民群众急难愁盼问题”。

惠及16.87万人,发放资金5.42亿元!目前,湖南长沙已完成2025年9月30日前申领且审核通过对象的育儿补贴发放。为保障资金精准发放,长沙通过国库集中支付直接发放至申领人银行卡,实现补贴资金“直达快享”。

面对人民群众的新期盼新要求,各地坚持问题导向,创新政策举措,持续增进民生福祉:浙江推进“好房子”试点项目扩面提质,加快城市基础设施体系化建设;四川坚持发展托幼一体化服务,逐步提高公办托位比例;陕西加快建设“四好农村路”,便利乡亲们出行;新疆通过电子劳动合同从源头规范用工,加强工资监管预警降低农民工欠薪风险……

岁末年初,河南、山西部署安全生产工作,加强应急值守,动真碰硬查处违法违规生产行为。为应对降雪及降温天气,黑龙江、河北加强能源保供,完善应急调度,守护千家万户温暖过冬。

开局关乎全局,起步决定后程。

近期,对2026年中国经济基本面和中国资产前景,多家国际机构投下“信任票”。1月19日,国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》更新内容,上调2026年中国经济增长预期。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,朝着既定战略目标,勠力同心、真抓实干,稳中求进、积极作为,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅
新华社北京1月20日电

1月20日,随着财政部等部门集中发布5则通知,财政金融协同促内需一揽子政策正式落地。

实施中小微企业贷款贴息政策、实施民间投资专项担保计划、优化实施服务业经营主体贷款贴息政策和个人消费贷款财政贴息政策……在“十五五”开局之年,这些政策“组合拳”将撬动更多金融活水流向实体经济,激发微观主体活力,提升经济内生动力。

2025年底召开的中央经济工作会议提出:坚持内需主导,建设强大国内市场。今年1月9日召开的国务院常务会议,部署实施财政金融协同促内需一揽子政策。20日发布的多则通知,明确了这一揽子政策的具体安排。

那么,这次一揽子政策有何“看点”?

“此次政策设计紧扣‘激发民间投资’和‘促进居民消费’两个关键领域,加大政策力度,释放积极信号。”中国社科院财经战略研究院财政政策研究室主任何代欣说,通过组合运用贷款贴息、担保补偿等政策,“组合拳”将撬动更多金融活水流向重点领域,以更大力度支持扩大内需。

支持民间投资有哪些干货?

通过国家融资担保基金设立专项担保计划,规模5000亿元,分两年实施;对2026年1月1日起经办银行发放的、符合条件的中小微民营企业固定资产贷款,给予财政贴息;优化实施设备更新贷款财政贴息政策,扩大政策支持范围……

这些政策都有着财政资金“真金白银”的投入,将转化为企业看得见、摸得着的红利。

在20日举行的国新办新闻发布会上,财政部副部长廖岷以中小微企业贷款贴息政策为例“算了笔账”:比如,一家生产农业机械的制造商,想要建设一条智能化的生产线,假设项目贷款是5000万元,在享受中小微企业贷款贴息政策1.5个百分点、2年的贴息后,这家制造商可减少利息支出150万元。

实施民间投资专项担保计划,着眼当前更着眼长远。中国农业大学中国普惠金融研究院院长贝多广表示,“这一专项担保计划,尤其是可以支持用于场景拓展和升级改造的中长期贷款,引导银行进一步增加投放中小微企业中长期固定资产贷款,这是此前中小微企业融资中相对短板的地方”。

政策怎么体现鼓励消费的呢?

去年9月,消费贷款领域迎来“国补”,备受关注,今年再“升级”。对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行补贴,由财政部、中国人民银行、金融监管总局等共同制定的这两项贴息政策,成为财政金融政策协同联动的生动实践。

这两项贷款贴息政策“升级”主要体现在贴息力度更大了、消费领域更广了、实施期限更长了,机构覆盖面更宽了。

“对于个人消费者,提高了单笔消费的贴息上限,消费者在一家银行单笔消费可获得的贴息金额由500元提高到3000元,从而更好满足老百姓的大宗消费需求,助力提升购买力。对于消费服务行业的企业,将单户享受贴息的贷款额度,从100万元大幅提高到1000万元,贴息金额从1万元相应提高到10万元。”廖岷说。

同时,在个人消费端,充分考虑老百姓消费习惯,将覆盖人群多、应用场景广泛的信用卡账单分期业务纳入到了贴息范围,在服务消费、新增数字、绿色、零售3类重点领域,比如数字化转型的实体店、环保节能服务商、商品零售店等的消费活动中,使用了贷款和信用卡分期业务进行支付的,都可享受贴息。

“我们希望,通过政策优化升级,采取更多便利化措施,助力降低消费信贷成本,并且与‘以旧换新’政策延续叠加,合力营造良好的促消费环境。”廖岷说,在实施过程中,将不断完善,让政策真正发挥作用,为更多企业和居民提供可感的帮助。

新华社记者 申铖 新华社北京1月20日电

协同促内需 财政金融一揽子政策落地

丹麦首相表示 主权不谈判 准备贸易战

据新华社奥斯陆1月20日电(记者张玉亮)哥本哈根消息:丹麦首相弗雷泽里克森20日在议会接受质询时表示,在格陵兰岛问题上,丹麦不会在主权、边界等问题上进行谈判,将做好贸易战准备。

弗雷泽里克森说,丹麦如今正面临“最亲密盟友”的威胁。针对美国总统特朗普日前宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税,弗雷泽里克森警告说,贸易战将导致大西洋两岸就业岗位减少。

弗雷泽里克森指出,丹麦必须为可能出现的局面做好准备。“如果有人挑起与欧洲的贸易战,我们当然会做出回应。”她说。

以色列强拆联合国 近东救济工程处办公地

新华社耶路撒冷1月20日电(记者庞明广 王卓伦)以色列《耶路撒冷邮报》20日报道说,以色列当天开始拆除联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)位于东耶路撒冷的办公地。

据报道,以色列土地管理局人员当天早上在警方陪同下进入近东救济工程处的办公大院,用工程机械拆毁院内建筑和设施。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗服务。以色列议会2024年10月通过法案,禁止近东救济工程处在以境内开展活动,相关法案于2025年初正式生效。

1月20日,美国总统特朗普再次入主白宫满一年。这一年,美国频出乱象,世界遭受冲击。一系列颇具代表性的数字,或可勾勒出特朗普政府内政外交这一年。

● 626次

据美国军事媒体《军队时报》统计,自特朗普重返白宫至今年初,美国已实施了至少626次海外空袭,远超前总统拜登4年任期中的555次。一年来,美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚7国实施军事打击。

● 至少70个

自特朗普重返白宫以来,美国已宣布退出至少70个国际组织与机制,包括《巴黎协定》《联合国气候变化框架公约》、联合国教科文组织、世界卫生组织等全球治理机制。

● 38%

多家民调数据显示,特朗普支持率

图片新闻

大熊猫“晓晓”和“蕾蕾” 将从日本回国

日本东京上野动物园向新华社记者证实,目前生活在该园的大熊猫“晓晓”和“蕾蕾”不久将返回中国。据日本共同社此前报道,大熊猫“晓晓”和“蕾蕾”将于1月27日启程,返回中国。

图为2025年12月25日,在日本东京的上野动物园,游客拍摄大熊猫“蕾蕾”。

新华社记者 贾浩成 摄



1月20日,随着西安火车站段859米暗涵改造完成,西安护城河水系70余年来首次全线贯通。这条始凿于唐末、明代定型的千年水系,终于完成闭环,“城河相拥、碧水绕城”的盛景重现古城西安。西安护城河是位于陕西省西安市明城墙外侧的环形人工河,与西安城墙共同构成城防体系,现为兼具生态景观、蓄洪滞洪功能的国家水利风景区。图为西安城墙东南角下的护城河。

讼潮”。彭博社报道,目前全球有超过1000家企业对特朗普政府提起诉讼,要求撤销关税但退还已缴税款,美国联邦最高法院已收到美国商会等提交的约40份反关税法律文件。

● 38.45万亿美元

据美国彼得森国际经济研究所追踪数据,截至今年1月18日,美国国债已高达38.45万亿美元,人均债务达11.2万美元。美国国会预算办公室2020年曾预测,至2030年美国国债才会达到37万亿美元,现已提前“撞线”。

● 14682人

据美国“枪支暴力档案”网站统计,2025年,美国共有14682人死于枪支暴力,其中包括逾1200名未成年人。另有26263人在枪击事件中受伤。美国全年共发生408起群体性枪击事件。

新华社记者 刘晨 刘倩

新华社北京1月20日电

“数说”特朗普2.0第一年

在1月中旬徘徊在38%至41%之间,跌至本周期内新低。相较于上任初期,最大降幅达11个百分点。

● 超3万起

据美国“公平安全”网络杂志统计,特朗普政府过去一年面临至少583起国内诉讼,涉及国家安全、移民政策、政府职权、选举规则等多方面。据美国加州大学伯克利分校法学院院长埃尔温·切梅林斯基统计,2025年特朗普政府相关紧急上诉中有至少24起案件被提交至联邦最高法院,在保守派大法官占多数的情况下有20起被裁定为政府胜诉。

● 229项

据美国“选票百科”网站统计,截至今年1月15日,特朗普第二任期内已签署229项行政令,成为继富兰克林·罗斯福之后,上任第一年里签署行政令最多

的美国总统。舆论称特朗普政府“行政令治国”。

● 超1000家

特朗普政府自去年4月发起“对等关税”,在多边机构和美国内遭遇“诉

中国队晋级U23男足亚洲杯决赛

据新华社沙特阿拉伯吉达1月20日电

20日在沙特阿拉伯吉达进行的U23男足亚洲杯半决赛中,中国队以3:0完胜越南队,首次闯入该项赛事决赛。

因为历史战绩不佳,中国队本届赛事仅被列为第四档次的球队。小组赛阶段,中国队以1胜2平的成绩位列D组第二,首次闯入淘汰赛;四分之一决赛中,中国队通过点球大战力克乌兹别克斯坦队,首次跻身四强。

当日的半决赛,中国队阵容进行了大幅轮换。出乎预料的是,面对此前进攻表现抢眼的越南队,前四场比赛